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Số: 332/TBNY-TrT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                             

                  Hải Dương, ngày 27 tháng 02 năm 2023


THÔNG BÁO ĐẤU GIÁ TÀI SẢN (LẦN 5)
1. Tên, địa chỉ tổ chức đấu giá: Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương - Địa chỉ: số 7/109 Phạm Ngũ Lão, Thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương.

2. Tên, địa chỉ người có tài sản: Cục thi hành án dân sự tỉnh Hải Dương - Địa chỉ: số 250 đường Ngô Quyền, phường Tân Bình, TP Hải Dương, tỉnh Hải Dương.

3. Tên tài sản đấu giá: 
a - Quyền sử dụng 68 m2 đất ở đô thị tại thửa số 45, tờ bản đồ số QH 11, Lô 45.29 Khu đô thị mới phía Đông, phường Hải Tân, thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương, theo Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số AO 626210, số vào sổ cấp GCN: H-03321 do UBND thành phố Hải Dương cấp ngày 05/8/2009 cho ông Đỗ Văn Kiên và bà Định Thị Mai Hạnh, theo Hợp đồng thế chấp tài sản số: 89/2013/HĐTC ký ngày 15/7/2013 (nay là số nhà 232 Hàm Nghi, phường Hải Tân, thành phố Hải Dương); Tài sản gắn liền với đất: Nhà ở 03 tầng tường gạch, khung, mái bê tông cốt thép, diện tích sàn 68 m2, diện tích xây dựng 204 m2.

(Chi tiết tài sản theo Biên bản về việc tự nguyện giao tài sản đảm bảo để thi hành án ngày 17/6/2022 của Cục Thi hành án tỉnh Hải Dương)
b - Tình trạng pháp lý của tài sản: Tài sản hiện nay được Cục thi hành án dân sự tỉnh Hải Dương thi hành án để thực hiện Bản án số 12/2019/KDTM-ST ngày 28/11/2019 và Quyết định sửa chữa bổ sung Bản án số 10/2019/QĐ-SCBSBA ngày 11/12/2019 của Tòa án nhân dân tỉnh Hải Dương V/v tranh chấp hợp đồng tín dụng, hợp đồng thế chấp.

4. Thời gian, địa điểm xem tài sản đấu giá: Ngày 20/3/2023 đến ngày 24/3/2023 tại nơi có tài sản (trong giờ hành chính). Địa chỉ : số nhà 232 Hàm Nghi, phường Hải Tân, thành phố Hải Dương.
Khách hàng có thể chủ động xem tài sản hoặc đăng ký với Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương để phối hợp với Cục thi hành án tỉnh Hải Dương cho khách xem tài sản.


5. Thời gian, địa điểm bán, tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá và phiếu trả giá:

a. Thời gian, địa điểm bán và tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá: Khách hàng đăng ký trực tiếp từ 7 giờ 30 phút ngày 03/3/2023  đến 15 giờ ngày 27/03/2023 ( trong giờ hành chính)  tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương, số 7/109, Phạm Ngũ Lão​ - thành phố Hải Dương .

b. Thời gian tiếp nhận phiếu trả giá bỏ vào hòm phiếu: từ 8 giờ 00 phút ngày 03/03/2023  đến 16 giờ ngày 27/03/2023 tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương, số 7/109 Phạm Ngũ Lão​ - thành phố Hải Dương .

6. Giá khởi điểm: 3.452.000.000 đồng (Ba tỷ, bốn trăm năm mươi hai triệu đồng chẵn).
Giá trên chưa bao gồm các loại thuế, phí liên quan đến chuyển nhượng quyền sở hữu, quyền sử dụng theo quy định của pháp luật. Các chi phí này, người mua được tài sản phải chịu. Tài sản bản theo hiện trạng.

7. Tiền mua hồ sơ, tiền đặt trước tham gia đấu giá:
 - Tiền mua hồ sơ (không hoàn trả lại): 500.000 đồng/01 hồ sơ.

- Tiền đặt trước: 690.000.000 đồng/hồ sơ(Sáu trăm chín mươi triệu đồng chẵn).

- Thời gian nộp tiền đặt trước: Từ ngày 27/3/2023 đến 16 giờ ngày 29/3/2023
Lưu ý :  Chậm nhất đến 16 giờ ngày 29/03/2023, tiền đặt trước của khách hàng phải có báo có trong tài khoản của Trung tâm . 
* Khách hàng nộp khoản tiền đặt trước tham gia đấu giá vào tài khoản số 129000057010 của Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam - Chi nhánh Khu công nghiệp Hải Dương bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản, trường hợp khách hàng không trúng đấu giá sẽ được trả lại trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc cuộc đấu giá (không tính lãi, phí chuyển trả tiền khách hàng chịu). 


8. Thời gian, địa điểm, điều kiện cách thức đăng ký tham gia đấu giá:


- Thời gian, cách thức đăng ký: trực tiếp đăng ký tại Trung tâm từ 7 giờ 30 phút ngày 03/3/2023  đến 15 giờ ngày 27/03/2023 ( trong giờ hành chính).

- Điều kiện: Tổ chức có đủ năng lực pháp luật dân sự của pháp nhân; Hộ gia đình, cá nhân có đủ năng lực hành vi dân sự có thể đăng ký tham gia đấu giá tài sản. Chấp nhận giá khởi điểm, thực hiện quy chế của cuộc đấu giá tài sản do Trung tâm ban hành. Mỗi khách hàng chỉ được đăng ký mua một hồ sơ tham gia đấu giá.

9. Thời gian, địa điểm tổ chức công bố giá: 8 giờ 00 phút ngày 30/03/2023 tại Hội trường Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương.

* Khách hàng lưu ý: Trước khi mở cuộc bán đấu giá 01 ngày làm việc, người phải thi hành án có quyền nhận lại tài sản nếu nộp đủ tiền thi hành án và thanh toán các chi phí thực tế, hợp lý đã phát sinh từ việc cưỡng chế thi hành án, tổ chức bán đấu giá. Người phải thi hành án có trách nhiệm hoàn trả phí tổn thực tế, hợp lý cho người đăng ký mua tài sản. Mức phí tổn do các bên thoả thuận; nếu không thoả thuận được thì yêu cầu Toà án giải quyết. 
10. Phương thức, hình thức đấu giá: 
- Hình thức đấu giá: Bằng bỏ phiếu gián tiếp.

- Phương thức đấu giá: theo phương thức trả giá lên, người trả giá cao nhất là người trúng đấu giá.

Mọi chi tiết liên hệ tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương, số 7/109 Phạm Ngũ Lão, thành phố Hải Dương, điện thoại 0220.3845363.

	
	GIÁM ĐỐC

Hoàng Văn Sơn


                                                                                                    TP-ĐGTS-19

(Ban hành kèm theo Thông tư số 06/2017/TT-BTP)

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



GIẤY XÁC NHẬN NIÊM YẾT  



Hôm nay, ngày 03 tháng 03 năm 2023.
Tổ chức đấu giá tài sản: Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương

 - Đại diện: Bà Lê Thị Mai Hương   - Chức vụ: Phó Giám đốc

Nội dung niêm yết việc đấu giá: Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương tổ chức đấu giá (lần 5) tài sản là Quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất tại thửa số 45, tờ bản đồ số QH 11, Lô 45.29 Khu đô thị mới phía Đông, phường Hải Tân, thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương (nay là số nhà 232 Hàm Nghi, phường Hải Tân, thành phố Hải Dương), tài sản thi hành án của Cục Thi hành án dân sự tỉnh Hải Dương (Nội dung chi tiết theo Thông báo đấu giá tài sản số số 332/TB-Tr.T ngày 27/02/2023 của Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương). 
           Thời gian đấu giá : 8 giờ 00 phút, ngày 30 tháng 03 năm 2022. 

Thời gian niêm yết: từ ngày 03/03/2023 đến hết ngày 30/3/2023.

Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Hải Dương tiến hành niêm yết thông báo đấu giá tài sản tại các địa điểm sau:

	Số TT
	Địa điểm niêm yết
	Xác nhận niêm yết

	1
	Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản 

tỉnh Hải Dương

Địa chỉ: số 7/109 Phạm Ngũ Lão, TP Hải Dương, tỉnh Hải Dương


	

	2
	Trụ sở Cục THA dân sự tỉnh Hải Dương
	

	3
	Trụ sở UBND phường Hải Tân, thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương
	


                                                                                                                            Người thực hiện 

                                                                                                                            Lê Thị Mai Hương

